

隆冬时节,长白山林海银装素裹。驱车行驶在白雪覆盖的乡间道路上,崭新的村庄镶嵌在崇山峻岭之间。彩绘围墙映着冬日暖阳,整洁的沥青路蜿蜒而入……这不是传统印象中的冬季边境村落,而是延边朝鲜族自治州水库移民村焕然新生的生动写照。

近年来,延边州将水库移民后期扶持政策与乡村振兴战略深度融合,以“政策活水”灌溉“移民沃土”,走出一条基础设施先行、特色产业跟进、治理效能提升的可持续发展之路。

沃野新篇

土地流转让“沉睡资源”变成“活资产”

依兰镇利民村,这个位于延吉市北部约12公里的村庄,幅员140平方公里、拥有8个自然屯。过去虽有大片耕地,却因分散经营、效率不高,村集体经济薄弱,年轻劳动力外流。

转机出现在水库移民后期扶持政策与乡村振兴战略的相遇。村党支部书记于洋带领村“两委”反复调研,提出“土地托管、村企合作”的新模式。村里创办合作社,将农户零散土地集中起来,与延边鸿跃农业公司签订托管协议。

“我们算过一笔账:农户自己种地,扣除成本后收益有限。通过托管,公司提供全程机械化服务和统一销售,粮食产量提高15%以上,收购价也高于市场价。”于洋介绍,农户土地收益金同比增收175%,同时土地直补和粮食直补仍归村民所有,公司还按每公顷800元标准向村集体缴纳管理费。

乡村振兴,基础先行。

水库移民后期扶持资金的使用,贵在精准,重在实效。在移民资金撬动下,利民村面貌焕然一新。300余盏路灯照亮村庄夜晚,两座休闲广场成为村民活动中心,“五月丁香”民宿和10多家网红露营地吸引众多周边游客。

基础设施的完善如同栽下了梧桐树,为产业升级引来“金凤凰”。利民村依托良好的环境和区位优势,积极发展乡村旅游,32家民宿、露营地和乡村咖啡等新业态如雨后春笋般涌现,村民通过参与民宿和别墅清洁工作,实现月收入2000—4000元。

村民黄瑛瑛是这些变化的亲历者:“路宽了,水好了,房子新了,工作机会多了。我们村里的民宿,迎来了许多外地游客。”

从“靠天吃饭”到“多种经营”,从“资源沉睡”到“资产盘活”,利民村在移民政策支持下,通过体制机制创新,传统农区同样能走出一条富民强村的新路。

村民孙丰祥一家的变迁是移民缩影:移民前住土房、靠“跑山”和少量耕



电商风云

小山村连接大市场的“数字突围”

“家人们看过来,这是咱们长白山脚下的黑木耳,肉厚朵大,泡发率超高……”在汪清县东光镇满河村的直播基地,村党支部书记杨光对着手机热情推介。

这个距离县城28公里、仅139户406人的水库移民村,如今有着一个响亮的名号——“电商村”。而在2017年移民搬迁前,这里却是另一番景象:村民以种植木耳为生,因销售渠道窄、价格被压,收入微薄,村集体几乎零收入。

“移民搬迁后,我们住进新房子,但仅有好房子不够,还得让口袋鼓起来。”杨光回忆,当时村班子提出大胆设想:发展电商,让手机变成新农具,直播变成新农活。

移民资金为这场“数字突围”提供了启动支撑。太阳能路灯、铁艺栅栏、水泥路面、绿化美化……基础设施的改善,让村庄有了吸引人才的“颜值”。更重要的是,移民扶持政策对产业发展的倾斜,为电商萌芽提供了土壤。

2017年,满河村第一个淘宝店“驻村兄弟连”开张;2021年,在阿里巴巴乡村振兴特派员帮助下,“满河鲜”品牌系列农产品上线;2022年,争取发展壮大村集体经济项目扶持资金50万元,建起农产品生产加工包装生产线。

杨光介绍,如今全村有30多人专职从事电商,季节性参与人数更多。电商销售额达300余万元,预计全年突破500万元。

村民孙丰祥一家的变迁是移民缩影:移民前住土房、靠“跑山”和少量耕

地为生;如今住进100平方米砖瓦房,闲暇时在菌包厂工作,“跑山”采山货通过电商销售,收入大幅提升。“以前山货卖不上价,现在通过村里电商平台,价格透明公道,收入稳定多了。”

从深山村落到大市场,从提篮小卖到全网销售,满河村在移民帮扶下改善生活条件,培育内生动力,在数字经济时代,偏远山村同样能站在风口、借势起飞开启“电商风云”。



稻香蝶变

传统村落向“边境样板”的美丽跃迁

在朝阳川镇八道村,空气中弥漫着稻香,现代化大米加工厂内机器轰鸣,经过多道工序,晶莹剔透的大米被装袋发货,销往全国各地。

“我们村朝鲜族人口占83.7%,有689公顷耕地,其中水田367公顷,种植水稻历史悠久。”村党支部书记李元根站在大米加工厂前,自豪地介绍:“过去是卖原粮,现在是卖品牌大米,附加值翻了好几番!”

八道村的蝶变,始于水库移民后期扶持资金的精准注入。这个拥有11个自然屯、987户2528人的村庄,曾是基础设施薄弱的典型:道路破损、围墙倒塌、房屋陈旧。

移民资金的使用,首先瞄准了群众最急难愁盼问题。村里利用移民资金铺设彩砖、修建桥梁、安装护河栅栏。

“基础设施建设如同栽下梧桐树。”李元根说,环境变美了,产业才能引来“金凤凰”。村里依托优质水稻资源,引进延边欣龙川米业有限公司,建起大米加工厂。该项目每年为村集体增收23.75万元,并以高于市场价收购本村稻谷,吸纳

村民就业。

不仅如此,八道村还拓展了无菌抗生素养殖等项目,实施“厕污共治”改善人居环境,建设新时代文明广场和文化广场。村集体经济收入达48万余元,农民人均年收入1.43万元。

走进如今的八道村,沥青路整洁平坦,朝鲜族风格民居错落有致。这个先后荣获“全国乡村治理示范村”“国家级森林乡村”等称号的村庄,已成为延边地区乡村振兴的“边境样板”。

从利民村的土地托管到满河村的电商崛起,从八道村的整村提升到更多移民村的特色发展,延边水库移民村以水库移民后期扶持政策为支点,撬动资源、激活要素、创新机制。

一渠政策活水,润泽千里边境;一番奋斗拼搏,换来万家欢颜。坚持基础设施先行,夯实发展根基;注重产业培育,增强内生动力;强化组织建设,提升治理效能。一批曾经因水库建设而搬迁的村庄,正上演着从“安居”到“乐业”、从“美丽”到“富足”的精彩蝶变。



遗失声明
农村土地承包经营权证吉吉(2018)东丰县农村土地承包经营权证010087号,东丰县人民政府印制编号NO.D2204210050632的证书声明作废。

遗失声明
梅河口市鸣诺文化传媒有限公司(统一社会信用代码:91220581MA158KG03Y),将公章遗失,编码:2205813894976,声明作废。

梨树县住房和城乡建设局《督促履行义务催告书》送达公告
倪延青:
本局于2025年12月24日依法向你作出了《督促履行义务催告书》,因采取其他方式无法送达,本局依法向你公告送达。

内容是:“梨树县住房和城乡建设局督促履行义务催告书。姓名:倪延青,性别:男,1964年4月9日出生,住梨树县梨树镇惠心小区2号楼6单元316室公租房,身份证号码:22032219640409887X。你于2017年1月26日与我局下属事业单位梨树县住房保障中心签订了《公共租赁住房租赁合同》,承租了位于梨树县梨树镇惠心小区2号楼6单元316室公租房。按照合同约定,你作为承租人应按期缴纳租金。经查,从承租期内,你于2024年8月26日起至2025年10月26日止,你已连续欠缴租金6个月以上,共计欠缴租金人民币4168元。为此,本局特向你发此履行义务催告书,限你自收到本催告局之日起10日内前往梨树县住房保障中心结清欠缴的房屋租金人民币4168元,并同时告知你欠缴租金超过六个月的,我局将收回租给你的位于梨树县梨树镇惠心小区2号楼6单元316室公租房,你享有陈述和申辩的权利。梨树县住房和城乡建设局,2025年12月24日。”

请你自本公告发布之日起60日内到本局领取《督促履行义务催告书》,逾期不领取视为送达。

特此公告
联系人:刘瀚召 联系电话:15204471110
联系人:李根 联系电话:13278030055
联系地址:梨树县树勤小区房产楼4楼住房保障管理中心

梨树县住房和城乡建设局
2025年12月25日

梨树县住房和城乡建设局《督促履行义务催告书》送达公告
高晓光:

本局于2025年12月24日依法向你作出了《督促履行义务催告书》,因采取其他方式无法送达,本局依法向你公告送达。

内容是:“梨树县住房和城乡建设局督促履行义务催告书。姓名:高晓光,性别:男,1960年10月2日出生,住梨树县梨树镇惠心小区5号楼2单元505室公租房,身份证号码:220322196010029097。你于2017年1月11日与我局下属事业单位梨树县住房保障中心签订了《公共租赁住房租赁合同》,承租了位于梨树县梨树镇惠心小区5号楼2单元505室公租房。按照合同约定,你作为承租人应按期缴纳租金。经查,从承租期内,你于2022年12月11日起至2025年12月11日止,你已连续欠缴租金6个月以上,共计欠缴租金人民币5706元。为此,本局特向你发此履行义务催告书,限你自收到本催告局之日起10日内前往梨树县住房保障中心结清欠缴的房屋租金人民币5706元,并同时告知你欠缴租金超过六个月的,我局将收回租给你的位于梨树县梨树镇惠心小区5号楼2单元505室公租房,你享有陈述和申辩的权利。梨树县住房和城乡建设局,2025年12月24日。”

请你自本公告发布之日起60日内到本局领取《督促履行义务催告书》,逾期不领取视为送达。

特此公告
联系人:刘瀚召 联系电话:15204471110
联系人:李根 联系电话:13278030055
联系地址:梨树县树勤小区房产楼4楼住房保障管理中心

梨树县住房和城乡建设局
2025年12月25日